

“五金”文化新阵地 传递红色正能量

■陕西省岚皋县人民检察院检察长 陈亮

为深入贯彻党的二十大精神,陕西省岚皋县检察院以“弘扬伟大建党精神 赓续检察红色基因”为主题,因地制宜打造“五金”文化新阵地,传递红色正能量。

想、党的二十大精神、习近平总书记多次来陕考察重要讲话重要指示、党规党纪、百年党史、人民检察史、社会主义核心价值观及根本任务和机关党建品牌、一部一品、党员风采等内容。

案件流转的过滤器、诉讼程序的分流者、合法权益的保障者、诉讼活动的监督者“五重检察角色”,既引导侦查、又监督审判,既严守国法、又循理援情,既打击犯罪、又保护人权,切实做优刑事检察法律监督体系和监督能力现代化建设。

“一手托两家”中用心做实;公益诉讼检察在公益司法保护、追求最佳司法状态中用情做好,合炉熔铸成维护国家利益、社会公共利益的检察“金钥匙”,在法律框架内共同开启监督与被监督良性协作的共赢关系。

化的重要论述,《中国共产党廉洁自律准则》,聚焦检察主责主业,深入推动清廉机关建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,干警廉洁从检意识不断增强,勇于担当、依法办案,知廉守廉、崇廉尚廉蔚然成风,清廉文化浸润人心,清风正气充盈机关,保持岚皋检察人清正廉洁的良好品质。

脑、指导实践、推动工作。“五金”岚检文化阵地,既全面展示了新时代党的创新理论,也展示了检察机关的理念、职责和使命,既实现了政治与业务的深度融合、同频共振,也为党员干警的政治思想教育、法治理念教育开辟了新阵地。



合力画好未成年人保护“同心圆”

“未成年人保护是一项社会化工程,深化未成年人检察社会支持体系建设,携手各方共画未成年人保护‘同心圆’,是我们检察机关义不容辞的责任。”近日,全国模范检察官张树峰在陕西省岚皋县检察院开展的检察开放日活动中说。

年,16岁的小斌(化名)因盗窃被警方抓获。小斌本是内向守纪的孩子,因父母长期外出务工,以物质补偿代替陪伴与教导,使他渐渐沉迷游戏、学业退步,并不慎结交了不良朋友,沾染了抽烟等不良习惯。

道歉,并成功戒除了烟瘾。鉴于小斌在考察期间的积极转变,该院对小斌作出不起诉决定。从发现一个问题到解决一类问题。岚皋县检察院针对办案中反映出的预防未成年人教育薄弱、制度不健全等深层次问题,积极开展溯源治理,完善相关制度,先后向相关单位制发6份检察建议。

境安全专项整治活动,严厉打击危害未成年人身心健康的各类行为,净化校园及周边环境。既要严司法力度也要有司法“温度”。12岁的小李(化名)系一起刑事案件的被害人,来自单亲家庭,靠病弱的母亲一人维持生计,家庭十分困难。



陕西省安康市检察院党组成员、副检察长胡海东到岚皋县检察院宣讲党的二十大精神。

创建“清风岚检”品牌 推进机关廉政建设

近年来,陕西省岚皋县检察院以“三廉”模式打造“清风岚检”廉洁文化品牌,推进机关廉政建设,促进政治与业务深度融合,为检察工作高质量发展注入“廉动力”。

立的知识产权检察保护工作站及在重点企业设立联系点实质化运行,营造廉洁高效的营商环境。文化倡廉,着力培育清廉“大环境”。为培植深厚的清廉文化土壤,该院在机关走廊建立“清风岚检”廉洁文化长廊,内容包括党纪党规、传统家风家训、廉政警句格言及廉洁自律规定等内容,让检察干警在潜移默化中感受廉洁文化的熏陶和浸润。

筑牢拒腐防变思想防线。在会议厅、办公室设置“廉洁书架”“廉政字画”等,构建具有辨识度的清廉文化氛围,进一步增强党员干部廉政意识。制度保廉,坚定筑牢廉政“防火墙”。聚焦检察权运行的关键领域和重要环节,健全党风廉政建设责任制、司法办案活动内部监督、干部选拔任用、财务管理等规章制度,建立起坚实的廉政“防火墙”。

书法、绘画比赛,推动廉洁文化深入人心。主动邀请人大代表、政协委员、人民监督员参加公开听证、监督案件办理,接受人民监督。近三年以来,岚皋县检察院以打造“清风岚检”廉洁文化品牌为载体,持续推进清廉机关建设,取得阶段性成效,先后被省委评为“2021年度党风廉政建设先进集体”“2022年度作风建设先进单位”“2023年岚皋县第一批清廉机关示范点”,涌现出“全国模范检察官”张树峰、“全市尚德安康好青年”李松、“首届岚皋好人”孟德燕等一批先进典型。

检察监督帮助法拍房顺利腾退

“如果不是检察院,我还不知道要等多久才能拿到我买的房子!”近日,在强制腾退现场,当事人陆某在取得腾退房屋钥匙后激动地向陕西省岚皋县检察院承办检察官表示感谢。2023年12月6日,岚皋县检察院收到了陆某寄来的一封信,信中反映,2020年,陆某通过网络司法拍卖程序合法取得了位于岚皋县城关镇坪坪村苏某甲名下的房屋所有权、宅基地使用权、集体土地使用权以及林地使用权。然而,苏某甲的堂弟苏某乙声称上述财产曾被苏某甲生前赠予给他,并据此提出执行异议。

岚皋县检察院提交了监督申请。该院收到监督申请后,承办检察官通过查阅卷宗档案、询问相关当事人,查明法院执行过程中的难点所在,随后多次联合执行法官到苏某乙住所进行释法说理工作,尽管如此,苏某乙仍坚持不愿腾退房屋。在劝说无果后,岚皋县检察院制发检察建议,督促法院依法采取强制措施予以执行,有力保障了陆某的合法权益。下一步,岚皋县检察院将深入推进“护民生”专项行动,积极响应人民群众日益增长的司法诉求,灵活运用检察建议、抗诉、支持起诉及检察和解等多元化手段,充分发挥检察职能,用司法的力度传递对民生权益保障的“温度”。

拖欠6年的工钱终于拿回来了

“检察官你们好,我们的工钱都到账了,谢谢你们!”老贾在收到法院执行款后,迫不及待地给陕西省岚皋县检察院承办检察官打来电话,话语间洋溢着难以掩饰的喜悦。2018年6月,老贾夫妇在岚皋县某安居工程工地务工。同年11月,该工程完工并交付验收合格,经双方核算,承包方李某尚欠老贾夫妇工钱1.9万元。老贾以电话、微信、上门等方式多次向李某讨要,李某一拖再拖,直到2021年12月李某“失联”。2022年7月,老贾向岚皋县检察院申请支持起诉。面对老贾的困境,检察官通过走访县劳动保障大队、劳动争议仲裁委员会、县移民搬迁(脱贫)工作办公室,询问当事人及项目负责人进行调查。经查,2018年5月,陕西某建筑劳务有限公司承包岚皋县某安居工程部分劳务,该公司承包后又将混凝土浇筑工程分包给李某,双方签订《劳务分包合同》,签订合同后李某即招募工人施工。2018年11月底项目完工后,陕西某建筑劳务有限公司向李某结清了所有施工费用。但李某未向贾某夫妇支付工钱,后贾某多次索要未果。

立案后,承办检察官发现贾某文化程度不高,无法提供工单、考勤、工资结算等单据,且没有李某的联系方式,属于诉讼能力较弱的当事人。为解决上述问题,承办检察官通过询问老贾工友、调取工程量记录清单、咨询县劳动人事局,最终证实李某确实拖欠贾某夫妇工钱1.9万元。该院在征得贾某同意后遂作出支持贾某起诉决定。案件审理过程中,该院多次与承办法官沟通,法院最终支持了贾某的全部诉讼请求。拿到胜诉判决后,被告李某仍不履行支付义务,该院又指导贾某申请强制执行。今年6月,贾某最终拿到了所有工钱。帮助老贾拿到工钱是岚皋县检察院持续深入开展保障农民工工资支付专项活动的缩影。近年来,岚皋县检察院通过发挥促进行政机关依法行政、刑事监督立案、民事支持起诉、司法救助等检察职能,督促相关职能部门积极依法履职,协助70余名农民工要回被拖欠的工资300余万元。(孟德燕)

多方携手守护养老金安全

今年以来,陕西省岚皋县检察院采取运用法律监督模型,推动养老金规范有序发放,守护老年人的“钱袋子”安全。岚皋县检察院以开展“护民生”专项行动为契机,在岚皋县人社局的大力支持下,通过调取基本养老保险发放明细数据资料,运用违规领取养老金法律监督模型,通过数据比对碰撞,筛选出5人存在违规领取养老金的案件线索。下一步,岚皋县检察院将持续深化“双进”工作,不断推动“掌上岚检”小程序的优化升级和推广应用,为人民群众提供更加优质、高效、便捷的检察服务,为营造和谐稳定的社会环境贡献检察力量。

服刑人员养老金的原因是相关行政单位无法第一时间掌握服刑人员相关信息。为填补养老金管理漏洞,强化源头治理,确保养老金安全,该院与法院、公安、人社部门联合制定《关于建立预防服刑人员违规领取社会保险待遇协作联动机制的意见》,《意见》规定,在年满法定退休年龄(女性年满50周岁,男性年满60周岁)涉案人员从刑事拘留到法院判决整个司法办案过程中,各相关部门应当及时移送信息、无缝衔接,加强沟通协调,强化数据共享,遵守保密规定,共同维护国家公共利益,并明确由检察机关监督实施,督促《意见》工作举措落到实处,为规范有序发放养老金提供强有力的司法保障。(李锦艳)



陕西省岚皋县检察院第二检察部检察官巡查岚河水域保护工作。



陕西省岚皋县检察院邀请五石岭镇代表委员参加“护民生”检察开放日活动。

用好新媒体 唱响检察好声音

近年来,陕西省岚皋县检察院积极顺应新时代新媒体发展规律,陆续开通运营“岚皋检察”门户网站、微信公众号、微博、头条号、抖音号、视频号,各平台发布总量达7.8万余,订阅总数达1.2万。微博、头条号多次入围全省政法新媒体50强,2024年第二季度抖音号入围“互联网+检察”正义网新媒体指数排行榜第7名,有力提升了岚皋检察工作的影响力。

检察“新媒体运营团队”、“岚皋检察”抖音创作团队,由1名专职干警、6名青年干警分工负责策划、录制、拍摄、制作等工作。2023年开通抖音号以来,累计发布抖音短视频266条,粉丝1.1万,获赞30.5万。注重团队能力素质提升,积极组织干警参加正义网、最高检、陕西省检察院举办的新媒体培训,建立融媒体中心工作专区,让抖音制作规范健康发展。今年上半年“互联网+检察”新媒体指数在全市检察机关排名第一。

统筹运营抓质效。在运营管理上,该院统筹全院青年干警力量,以全面深化新媒体矩阵建设为目标引领,明确网站、微信、微博、抖音、头条号、抖音等新媒体发展思路,做到微博、头条日更新,微信、抖音周发布。在宣传内容上,统筹各内设机构在常态化宣传基础上,开展专题、开设专栏,将学习贯彻党的二十大精神、二十届二中全会精神、品牌创建、典型案例等工作作为重点集中宣

传,取得事半功倍效果。2022年,岚皋县检察院被最高人民检察院评为“全国检察宣传先进单位”。健全机制抓安全。健全制度完善机制抓安全,把新媒体安全作为首位任务、底线目标,建立“三审三校”制度、信息发布负面清单,完善网站、微信、微博、头条号、抖音等新媒体管理办法,构建安全网络屏障。制定意识形态责任制实施细则、联席会议制度,时刻绷紧意识形态安全这根弦。(陈宏佑)

将检察服务延伸至群众“家门口”

近年来,为进一步延伸检察职能,打通服务群众的“最后一公里”,陕西省岚皋县检察院创新研发“掌上岚检”小程序网上检察服务平台,于今年1月正式上线试运行。

在安全隐患。该院第二检察部受理线索后,通过立案调查,证实该情况反映属实,向相关职能部门制发检察建议,很快得到有效治理,赢得了群众的广泛好评。

区、一个平台四个功能板块。集司法保护、申诉受理、国家赔偿、司法救助、法律咨询、在线服务等功能于一体,用户通过手机微信关注后,即可享受便捷、高效的检察服务,让群众在掌心里、指尖上就能办成事、办好事。

益诉讼案件线索6件,受理司法救助线索4件,均全部办结。下一步,岚皋县检察院将持续深化“双进”工作,不断推动“掌上岚检”小程序的优化升级和推广应用,为人民群众提供更加优质、高效、便捷的检察服务,为营造和谐稳定的社会环境贡献检察力量。

通过检察办案发现,未及时停发

6月24日,家住岚皋县龙城镇府小区的陈某通过“掌上岚检”小程序向岚皋县检察院反映:黄家河坝小区广场儿童骑乘电动玩具车无成年人监管存

据悉,“掌上岚检”小程序是岚皋县检察院运用现代信息技术开发的一款多功能、便民化的法律服务平台。共设置六项服务、一道直通车、一个专

指至目前,该小程序已拥有注册用户近6000人,收到案件线索35条,其中,向用户提供法律咨询25次,受理公

(赵凡)